

# 垃圾分类何以走进千家万户

●记者王奇峰

12月8日一早，市区书台社区锦书城小区居民孙阿姨拎着一袋垃圾出门后，径直来到服务亭旁，将其投放到厨余垃圾桶内。

“垃圾分类其实是举手之劳的‘小事’，最重要的是好习惯的养成。”孙阿姨说，以前她也对垃圾分类了解得不多，但得益于垃圾分类宣传员的一次次耐心宣传，如今这件“小事”已成为她日常生活中的一部分。

孙阿姨告诉记者，为了方便分类，她特意在厨房里放了两个桶，分别放置厨余垃圾和其他垃圾。而在她的影响带动下，家里其他成员也逐渐养成了分类的习惯，就连5岁的小孙子也掌握了一些垃圾分类知识。

采访中，记者了解到，在锦书城小区，像孙阿姨这样自觉、主动进行垃圾分类的居民不在少数。

新华清苑小区是我市首个垃圾分类示范点。五年多过去了，小区的垃圾分类服务亭依然干净整洁，各个点位的垃圾桶外部也很洁净；不时有居民提着废纸箱和塑料瓶，投放到智能垃圾箱里兑换积分。

小区居民张阿姨说，她家每天早晚两次清理厨余垃圾，隔一段时间就会将可回收垃圾送到服务亭换取积分，然后兑换所需的生活用品。

“记得我刚来这边的时候可不是这样！”小区垃圾分类专员肖娟称，小区试点垃圾分类之初，很多居民不习惯，也不理解，乱扔垃圾、乱堆乱放是常态。

加强小区巡查和入户宣传、引导居民进行分类投放、维护垃圾桶的清洁

编者按：

小垃圾，大民生。垃圾分类不仅关乎民生，也是生态文明建设的必然要求，更是社会文明水平的重要体现。近年来，随着我国社会经济的发展和消费水平的大幅提升，垃圾产生量迅速增长，不仅造成资源浪费，也使环境污染问题更加突出。

2017年，咸宁全面拉响垃圾分类的号角，从体制机制、源头减量、宣传引导、习惯养成、保障措施等方面切入，通过细化完善推进措施、积极引导居民参与、建立健全相关制度等方式，有效推动生活垃圾分类覆盖面不断扩大，垃圾分类工作取得长足进步。

……肖娟介绍，随着系列举措的实施，居民对垃圾分类的接受度和认可度提高了，乱扔乱倒的现象减少了，小区也告别了以往的脏乱差。

“自小区实施垃圾分类以后，不仅促进了资源回收利用，还大大改善了居民生活环境，空气都变清新了。”新华清苑小区居民胡女士表示，进行垃圾分类之前，垃圾堆附近经常散发难闻的气味，如今这种现象已有根本好转。

每天投放高峰期有垃圾分类收集员进行分拣和清扫，每天有垃圾车定时分类清运。据悉，像新华清苑有专业设备、专员引导及专车运输的垃圾分类试点小区，咸宁城区一共有29个，3.8万余户家庭因此受益。

今年，我市落实省住建厅、市委、市政府相关文件精神，咸安区温泉街道在南昌路社区、十六潭社区；浮山街道在青龙社区、金桂社区、碧桂园社区；永安街道在双龙社区开展美好环境与幸福生活共同缔造垃圾分类工作，各社区将小区原有的垃圾分类桶撤去，建设生活垃圾分类亭，发动小区志愿者、物业、居



民通过站岗督导、入户宣传等方式，引导居民在家将厨余垃圾、可回收物、有害垃圾分类出来，定时投放到生活垃圾分类亭中，城管环卫部门及时安排分类车辆进小区分类清运垃圾，资源化利用各种回收物，小区环境得到明显改善。

## 聚焦社区垃圾分类示范点

线下店铺展厅+线上数据平台

## 桂乡咸宁·崇阳体验馆在深圳试营业

本报讯(记者马丽娅)“在深圳也能轻松买到咸宁老家的特产！”12月24日，远在深圳南山区工作的崇阳人胡女士在电话里与家人分享这一好消息。

胡女士说的就是桂乡咸宁·崇阳体验馆，由崇阳县商务局委托一乡一品供应链集团在深圳市南山区建成，面积230平方米，划分为6个县市区产品展销区、品茶体验区、网络直播区、酒类共享区、商务办公区等五个功能区，其中崇阳黄精系列产品、小麻花、茶产品、雷竹笋、山茶油、红薯汁、金塘豆腐等多个品

种集中在馆内进行展销。

“体验馆好比咸宁市设在粤港澳大湾区深圳的一个窗口，通过建设线上线下同步展销的农产品体验馆，拓宽助力崇阳优质农产品上行流通渠道。”广东省湖北咸宁商会秘书长艾博介绍，桂乡咸宁不仅让家乡农产品出山进城，让在粤二十多万咸宁老乡品尝到家乡的味道，还让商会会员们有了一个“家”，通过这个平台，充分调动咸宁籍企业家、乡贤们的资源，为咸宁市开展招商引资、招才引智、宣传推介提供一站式服务。

“它的建成运营，极大地宣传、推介了咸宁，为提高咸宁的知名度、美誉度和影响力提供一个极佳的载体，也为深圳人民和来到深圳的人们全面了解咸宁山水人文和风土人情提供了一个窗口！”桂乡咸宁·崇阳体验馆负责人王阳欣介绍。

当前，体验馆推出“线下店铺展厅+线上数据平台+商企共建共享+智慧党建”消费模式，试营业两个月来，直接销售产品100多万元，与50多家餐饮企业签订销售意向协议，与20多家商协会签订合作销售协议，市场正在逐步打开，前景可观。

## 头发是什么物质？每天掉多少才算异常？

### ◆毛发是一种什么物质？

不管你的头发是什么颜色的，也不管你头发是弯的还是直的，头发从本质上来说，都属于角蛋白，也就是角质形成细胞产生的蛋白。

角蛋白的性质是比较坚韧的，有时候在发掘古墓的过程中，发现古人尸身的肌肉器官等已经消失，但是骨头以及头发却仍然还存在，也就是说，我们的头发其实是非常坚韧的。

### ◆我们的头发为什么会脱落？

一般来说，头发的生长期可以维持

2—4年，在这段时间内，头发是可以不断生长的。生长期后，就会进入退行期，持续2—4周，这段时间是头发从不断生长转为不再生长的“假期”。最后，这批头发就要进入休止期，平均持续3个月左右，这时毛囊就会逐渐上移，也就是说，头发的“根”就会越来越浅，所以也就会非常容易脱落。

通常来说，在我们所有的十万根左右的头发中，约有85%—90%的头发会处于生长期，10%左右处于休止期，2%—3%左右处于退行期。所以在十万

根左右这样如此庞大的基数下，总会有那么一些头发处于休止期而出现脱落，所以我们平时每天掉40—100根头发都可以认为是正常的。这只是头发正常的更新换代，新旧交替，我们无需过于担心。

### ◆什么样的脱发需要警惕？

按照休止期头发的比例计算，如果发现脱发的数量超过100根，甚至每天脱落200根、300根甚至更多，持续几个月，那么就一定是存在着某种异常的。

此外，还要注意看发质。对于女性

来说，长时间大量脱发，可以很明显的发现头发变薄了，而男性往往头发较短，不细心观察就不容易发现，所以往往总是脱发持续了一段时间，才突然发现头发变薄、发质变细、变软，甚至头发已经无法遮挡头皮。这种脱发往往是病理性的，需要提起重视，好好地去医院检查治疗。

(科普中国)

科普在身边

咸宁市科协主办

学习强国湖北平台主题征文

## 我市13人获奖

本报讯(记者杜培清)日前，“学习强国”湖北学习平台“喜迎二十大‘荆’彩这十年”主题征文优秀作品评选揭晓，我市13名作者分别揽得一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖多个奖项。

为迎接党的二十大胜利召开，深入贯彻习近平总书记历次考察湖北重要讲话精神，讲述荆楚大地新变化，反映城乡建设新成就，展现荆楚儿女勇于筑梦追梦的新面貌，今年6月初，“学习强国”湖北学习平台联合“帅作文”编辑部开展“喜迎二十大‘荆’彩这十年”主题征文活动。此次征文活动由湖北省委宣传部指导，“学习强国”湖北学习平台主办，得到了全国十余个省份读者的积极响应，全省社会各界踊跃参与。截至11月30日，全国范围内共征集稿件2600多篇，“帅作文”编辑部采编上线376篇，湖北学习平台择优采编上线304篇。

其中，我市通城作者胡雄文的《日头照在古瑶山村》荣获征文一等奖；

嘉鱼作者许爱琼的《从“农民”到“新型职业农民”》、殷丽的《春江水暖鸭先知》荣获征文二等奖；

嘉鱼作者杨满珍的《深爱的黑土地》与张西流的《去四邑新村，看乡味浓烈的“村BA”》、通城作者吴新来的《爱莲亭》、崇阳作者吴梅芳的《黄土不负有心人》、赤壁作者肖艳华的《父亲的夙愿》、丁伟的《“三荒”营地日日新》同时荣获三等奖；

嘉鱼作者童年的《水乡美嘉鱼，幸福同缔造》、赤壁作者张升明的《穿过时光的幸福》、杨玉梅的《赤壁市新城掠影》与通山县作者邓坤文的《赶时髦的老娘》获得优秀奖。